

# 今天,我们如何

# 学雷锋

## 编者按

1962年8月15日,一张青春、阳光、热情、温暖的面孔定格于历史长河。

今年是毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词六十周年。1963年,毛泽东同志将他的一位普通战士的缅怀与敬意,汇聚成朴实无华的七个字:向雷锋同志学习。从此,全国迅速掀起学习雷锋先进事迹的热潮。60年来,雷锋的名字响彻神州大地,雷锋的事迹深入人心,雷锋精神滋养着一代代中华儿女的心灵,“学习雷锋好榜样”也成为一代代中国人心中温暖的成长记忆,成为鼓舞和激励全社会的强大精神动力。

新时代,新征程。今天的我们该如何学雷锋,才能让雷锋精神绽放出更加璀璨的光芒?本期话题对此予以探讨。



## 学雷锋先要爱岗敬业

关育兵

60年来,雷锋已成为一个显著的精神符号,深深地融入中国人的精神血脉。在世界各地,雷锋及其精神已被很多人所熟知。一提到雷锋,不少人想到的就是做好人好事。“雷锋出差一千里,好事做了一火车”,这既是对雷锋的真心赞誉,也是对雷锋精神的生动诠释。

但如果仅仅把雷锋精神局限于做好人好事上,肯定是不准确的。雷锋精神的实质是全心全意为人民服务。做好人好事,只是雷锋精神绽放出的一朵鲜花;全心全意为人民服务,才是其深厚的土壤。

所以,传承雷锋精神,首先要做的是立足于自身,在岗位上兢兢业业创造价值,为人民服务。这片土壤足够深厚了,才能为人民带来更大的福祉。

雷锋本身就是爱岗敬业的典型。众所周知,雷锋的岗位是平凡的,但他“干一行爱一行、专一行精一行”,用钉钉子的精神,掌握岗位本领,苦练岗位技能,成为了标兵、模范。小事持之以恒,小善久久为功,经年累月,形成了被一代代传承的雷锋精神。

工作中,雷锋把书装在挎包里,带在身边,抓紧每一分每一秒时间进行学习。不断地学习,兢兢业业地工作,增强了雷锋为人民服务的本领。

如今我们学雷锋,就要立足于自身,在岗位上兢兢业业创造价值。前几天,在辽宁省各界向雷锋敬献花篮的仪式上,社会各界人士齐聚,共同纪念雷锋,在参观人群中,不少已经参加工作的年轻人认为,传承雷锋精神,不仅仅是做好人好事,更要立足岗位学雷锋,爱岗敬业。笔者认为,那些年轻人对雷锋精神的认识,是深刻而准确的。

故而,做教师的,要关爱每一个学生,及时解决他们存在的学业和心理困惑,促进他们健康成长、学业有成;做医生的,要耐心细致地问诊治病,尽量满足患者的需求;从事政务工作的,要响应民众的呼声,为民众办事提供更多便利,尽力解决他们存在的难题……只有爱岗敬业,才会在工作上少一些计较、多一些奉献,少一些抱怨、多一些责任。

总之,学雷锋不止在大街上,不止在马路上,更在平凡的岗位上,更在日常的学习和工作中。在平凡的岗位上作出不平凡的成就,联系自己的岗位为人民服务,这就是学雷锋的具体表现。



## “举手之劳”亦美好

王玉初

雷锋之所以成为家喻户晓的名字,其实并不是因为他做了多么惊天动地的大事,而是因为他的一生都在做小事好事;扶危济困、扶老携幼,在火车上让座,帮人买火车票、搬运行李、打扫卫生、缝补衣服……他告诉我们:勿以善小而不为。

新时代也有不少身体力行、热心公益的“活雷锋”。比如随时待命应对各种紧急救援,挽救无数驴友生命的蓝天救援队;自发组队去敬老院或偏远乡村进行义务演出,为群众送去欢乐的文艺小分队;以及在一些偏僻的湖边或山上捡拾塑料垃圾,以实际行动支持环保事业的志愿者等。

他们花了大量的时间、精力和金钱在公益行动上,让人肃然起敬。他们把学雷锋、做公益看作一种对生活的热爱,一次次“举手之劳”,甚至是打发闲暇时间、充盈个人内心的正常事。

学雷锋并不难,“举手之劳”也可以很好。我们身边,需要有人做且可以做的小事好事

事有很多:如果路边有共享单车倒了,停下脚步,伸手把它扶正,推放到停车位上去,让人行道更通畅,这是“举手之劳”;若看到有小孩独自过马路闯红灯,及时制止,带着他一起安全过马路,并提醒他下次过马路要“红灯停、绿灯行”,以免发生交通事故,这是“举手之劳”;遇到没有大人陪伴的小孩在河边玩水,把他们叫离不安全的水域,避免溺水悲剧发生,这是“举手之劳”……

赠人玫瑰,手留余香。只要有一颗爱心,“举手之劳”也可以帮助到他人。“举手之劳”对我们来说,或许是一件轻松就能做到的小事,但对他人而言往往是“雪中送炭”。比如,对一个情绪低落的人说几句温暖的话,露出一个笑脸,可以温暖他的内心,甚至可以拯救一个生命。

学习雷锋好榜样,让付出“举手之劳”成为我们的自觉,用我们的“举手之劳”温暖身边人。心存善念,播撒爱心,勇敢前行,我们都能成为“活雷锋”。



## 促进重点人群学雷锋

王学明

雷锋精神是一座永不褪色的丰碑。雷锋虽然离开我们已经60年了,但他的精神激励着一代又一代人矢志前行。重温雷锋同志事迹,我们看到了他热爱党、热爱国家、热爱社会主义的崇高理想和坚定信念,看到了他服务人民、助人为乐的奉献精神,看到了他干一行爱一行、专一行精一行的敬业精神,看到了他锐意进取、自强不息的创新精神和艰苦奋斗、勤俭节约的创业精神。

学习雷锋,是时代的呼唤。虽然雷锋精神人人可学,奉献爱心处处可为,但是,要让雷锋精神更好地薪火相传,既要有前行者,也要有后来人。因此,要突出抓好重点人群学雷锋活动。倡导党员干部在弘扬雷锋精神上走在前、作表率,推动雷锋精神落地生根、开花结果;引导青少年多学雷锋,培养传承雷锋精神的后备力量。

赓续雷锋精神,党员干部要先行一步。党员干部是社会主义事业的中坚力量,是群众的领路人,要发挥好先锋模范作用,自觉向雷锋同志看齐,锤炼对党绝对忠诚的政治品质,把对党忠诚铸入思想、融入灵魂、践之于行。要大力弘扬雷锋的“钉子精神”,抓住大好时光,不断学习、完善自我,像海绵吸水一样如饥似渴地掌握新知识、熟悉新领域、

增强新本领;要像雷锋同志那样做一颗永不生锈的“螺丝钉”,干一行爱一行、专一行精一行,努力在平凡的岗位作出不平凡的业绩;要树牢人民至上理念,践行为人民服务宗旨,把群众当主人,把自己当公仆,站稳群众立场,增进群众感情,办好惠民实事,始终做到与人民群众同呼吸、共命运、心连心。

把雷锋精神代代传承下去,更要关注青少年一代。青少年作为社会主义事业的接班人,让他们传承和发扬好雷锋精神意义重大,不仅有助于他们从小锤炼自身的高尚品格,也有助于他们长大后更好地融入社会、服务祖国建设。把雷锋精神融入校园教育。学校要积极履行社会责任,在教授好知识的同时,引导青少年传承好雷锋精神,通过校园广播、文化墙展示雷锋事迹,让青少年观看关于雷锋及新时代雷锋的影视资料片,举办雷锋精神读书研讨会,引导青少年从自身做起践行雷锋精神。把雷锋精神融入家庭教育。家长要给孩子上好雷锋精神教育课,给孩子讲一讲感动中国人物故事,讲一讲发生在当地的学雷锋先进典型,孩子们听家长讲故事的过程,其实也是把这些精神内化于心的过程;把雷锋精神融入社会教育。各地要引导青少年积极参与学雷锋为主题的活动,比如到敬老院献爱心,举办纪念雷锋主题征文活动,深入社区美化环境,举办雷锋红色藏品展,等等,让青少年通过实践感知、感悟雷锋精神的真谛。

在新征程上,广大党员干部和青少年要从自身做起,从小处做起,在学习、生活、工作中磨炼意志品行、提高精神境界,自觉把学雷锋的崇高理想信念和道德品质追求转化为具体行动,奋力书写新时代的雷锋故事。



## 让雷锋精神更加丰富

孙维国

时代在前进,社会在发展,学雷锋也应与时俱进。新时代学雷锋,要在更广、更高、更深层面拓展雷锋精神的时代意义,让雷锋精神与新的时代精神相融相合,永葆旺盛的生命力。因此,如今学雷锋,不妨将之转化为具有创业精神、创新精神、工匠精神、学习精神、担当精神和合作精神的具体行动,使雷锋精神更加丰富,更具时代意义。

要将创业精神融入雷锋精神。创业精神包括艰苦奋斗、吃苦耐劳、勤俭节约、奋发图强、坚韧刚毅、勇于开拓等品质。这些品质是中华民族的传统美德,是丰富雷锋精神的时代要求。创业非常艰辛,需要苦干、实干,所以,吃苦耐劳是我们应具备的基本品质,尤其是青年人,更需要开拓、创业精神。

要将创新精神融入雷锋精神。创新精神包括敢为人先、勇破旧规、不断创造,想别人所未想、做别人所未做等品质。将创新精神融入雷锋精神,对于新时代学雷锋具有积极的现实意义。在创新精神中,价值的创造尤为重要。比如当下,创新对于各行各业发展凸显着更加重要的作用,通过产品、渠道、模式、技术等系统化创新,实现新突破,开拓新市场,实现新价值,才能取得竞争优势,赢得市场竞争优先权、主导权、主动权。

要将工匠精神融入雷锋精神。工匠精神与

雷锋精神一脉相承,对雷锋精神既是继承弘扬,也是丰富延伸。做每一件事情都要专注,坚持不懈,才能做深、做精、做到极致。

要将学习精神融入雷锋精神。具有学习精神的人,勤于学习,善于思考,学思结合。在知识更新不断加快的今天,终身学习是一个人不进步,不被时代淘汰,有所作为的必备能力。雷锋就是这样的人。把学习精神融入雷锋精神之中,使雷锋精神的时代意义更加具体化、多元化,也更加贴近生活,切合实际。时代瞬息万变,唯有不断苦学,才能跟上时代脚步,才能把握知识制高点,有所作为。

要将担当精神融入雷锋精神。担当精神体现在崇德尚德、爱国报国。雷锋将有限的生命投入到无限的为人民服务中去,这是雷锋精神永不过时的根本原因。今天,我们学雷锋不但要全心全意为人民服务,而且要担当有为,一心一意、满腔热忱地爱国报国。有国才有家,只有国家强大强盛,我们的小家才会幸福平安。

要将合作精神融入雷锋精神。合作精神是大局意识、协作精神和服务精神的集中体现。合作精神的核心是协同合作,是全体成员向心力、凝聚力的体现,反映的是个体利益和整体利益的统一。雷锋就是具有合作精神的人。每一名中国人团结起来,才能抱成团、拧成绳,使中华民族伟大复兴的中国梦早日实现。



## 在志愿服务中传承雷锋精神

曹建明

在过去的岁月中,雷锋精神激发人们把有限的生命投入到无限的为人民服务中去。在时代演进中,当年的雷锋已化身为当下千千万万个志愿者,他们用凡人善举书写人间大爱,更诠释着雷锋精神与时代同行的内核力量。新时代,我们要在志愿服务中传承雷锋精神。

在志愿服务中传承雷锋精神,需要有温暖他人的思想观念。雷锋精神内涵丰富,其本质就是全心全意为人民服务。志愿服务理念是“学习雷锋、奉献他人、提升自己”;志愿精神是“奉献、友爱、互助、进步”,提倡自觉自愿、不计报酬地为人民服务。雷锋精神和志愿精神,虽然称呼不同,但本质一样,都是助人为乐精神。只要我们有在别人需要时伸出一只手的意愿,我们都可以加入其中,让那份伟大的精神力量得以传承和持续发光。

在志愿服务中传承雷锋精神,需要有向善向上的实际行动。在新时代弘扬雷锋精神,需要在内心深处具有向善向上的服务情怀,在各个角落践行让人民幸福的志愿服务行动。现实生活中,广大志愿者用志愿“微火”,写就了一个个志愿故事。人们不会忘记在战“疫”面前,各路志愿者的挺身而出与“最美”逆行;不会忘记社区服务志愿者把空巢老人、留守儿童、残疾人等群体作为服务重点,有针对性地开展服务,进一步推动志愿服务制度

化、常态化……这是志愿者的实际行动,更是雷锋精神的薪火相传。

在志愿服务中传承雷锋精神,需要有震撼人心的人格力量。弘扬雷锋精神,要常修律己之心,常正为人处世之行,并将其内化为个人的品格和修养,真正做到“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”。换言之,要不断学习修炼内心,不断净化提升品质,充实、丰富和发展自己。从党员志愿服务活动的深入开展,到社会各界自发组织的志愿群体纷纷融入,从文明创建到救灾抢险再到扶弱助残,一个个志愿者活跃的身影,都见证着雷锋精神的传承。

在志愿服务中传承雷锋精神,就需要使志愿服务不断走向常态化、机制化、专业化、系统化。要让更多人感受到学雷锋并不是“高不可攀”,而是人人可为、时时可为、处处可为,进而营造“神州处处有雷锋,社会和谐更明净”的良好社会氛围。